

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales recibidos.

HERALDO ALAVÉS

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Preios de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 50 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. año.

AÑO XXXI.—Núm. 10.011

Red. y Adm.: Dato, 41.—Tél. aut.º 1226

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Lunes 18 de mayo de 1931

Horas de dolor

Anoche salió para Francia por orden del Gobierno, nuestro amadísimo Prelado.

Recibió el aviso a las ocho menos cuarto, cumplimentándola una hora después.

Hasta Hendaya fué acompañado por el Gobernador, señor Martínez de Aragón, el secretario de Cámara y Arcediano de esta Catedral, don Jaime Verástegui y el secretario particular del señor Gobernador. El viaje lo hicieron en el automóvil de nuestra primera autoridad civil.

Escribimos estas líneas con amargura y tristeza, pero con ánimo sereno.

En estas horas de pesadumbre, HERALDO ALAVÉS, expresa al excelentísimo señor Obispo, con viva emoción, la mucha parte que toma en su dolor, y estamos seguros de que pasadas las ráfagas que ahora nos envuelven, serán reconocidas por todos, amigos y adversarios, las excelsas y preclaras virtudes del doctor don Mateo Múgica y Urrestarazu.

CONCESIONES DE LA CASA AJURIA

Reunidos por segunda vez el Consejo de Administración de la Sociedad Ajuria para tratar de las peticiones de los obreros, modificadas de acuerdo con la intervención del señor Gobernador de la provincia de Alava:

Acordó por unanimidad estudiarlas sobre la base de que no han de ser reclamados ningún jornal de los perdidos durante la huelga ya que el abandono del trabajo es imputable únicamente al elemento obrero, pues estas conversaciones pudieran haberse tenido sin necesidad de dejar la labor; aparte de esto sería inmoral y altamente perjudicial para la industria la aceptación de semejante principio que favorecería al abandono del trabajo por cualquier fútil pretexto. La huelga ha de ser arma de dos filos y si perjuicios tienen los obreros al perder sus jornales, no menores los sufre esta Sociedad, que aparte de otros muy importantes se ha visto sustituida en el mercado de ventas por otras máquinas de la competencia.

Dos puntos principales ha considerado este Consejo: 1.º el trabajo a prima y 2.º la retribución económica.

1.º TRABAJO A PRIMA. — El mantenimiento del sistema de primas individuales lo consideramos esencial para nuestra industria y su modificación en estos momentos desorganizaría la actual marcha de los trabajos, pero en nuestro deseo de conciliación no tenemos inconveniente en que se nombraran comisiones de cada taller formadas por dos obreros que trabajen a prima y dos obreros que no disfruten de este sistema de retribución, cuyas comisiones tratarán con la Dirección de la Fábrica la conveniencia de la ampliación de dicho sistema o su sustitución por otro que estimen mejor para la buena producción de la fábrica.

La única condición que pone la Sociedad es que el sistema que se apruebe ha de basarse sobre una producción que sea por lo menos equivalente a la actual y para comprobarlo se llevarán cuadros de producción semejantes a los que se llevan en la prima colectiva de la fundición de acero, bien entendido que en cuanto esta producción descienda el diez por ciento de la actual tendrá derecho la Sociedad a denunciar este acuerdo estableciendo el sistema de primas que más convenga a nuestros intereses.

Mantenemos la forma de retribución por el sistema de primas porque entendemos que es fundamental, para el desarrollo de la producción, sistema establecido en toda la industria mundial, incluida en Rusia; si se suprimen las

primas se acaba el estímulo y al languidecer la producción se acabaría con la industria, sobre todo con la española que se encuentra en estado incipiente.

La retribución obrera ha de basarse en la producción, no en el número de horas de presencia que los obreros permanecen en el taller.

Si existen obreros parados, al poder público le incumbe el fomento del trabajo por medio de obras públicas o trabajos análogos para evitarlos, pero el industrial al frente de su industria tiene la obligación de producir en las mejores condiciones de economía y rapidez para evitar el encarecimiento de la vida.

2.º RETRIBUCION ECONOMICA.—Respecto del asunto económico; el Consejo de esta Sociedad en su reunión de hoy acuerda como punto esencial para la mejor marcha del negocio modificar el sistema actual de ventas reduciendo los plazos hasta dos años como máximo, porque la concesión de tres septembras como se ha hecho hasta ahora implica graves peligros, teniendo en cuenta la contracción bancaria que no descuenta papel a largo plazo y la reducción que también impone al crédito personal del cual venimos haciendo uso en grandes proporciones.

Como consecuencia de esta medida y del sobrante del material que nos quedará por desgracia para el año que viene, ineludiblemente se reducirá el trabajo en las fábricas y la disminución del personal obrero será muy importante.

Consideramos necesario hacer esta declaración en estos momentos para que no se interpreten acuerdos posteriores relativos a despido de obreros, como represalias que nunca se hallaron en nuestro ánimo.

Según ofrecíamos a nuestro personal obrero antes de ir a la huelga, sostenemos nuestro ofrecimiento de UNA PESETA por obrero y día sobre los que hoy rigen.

Como según informes del señor Gobernador la asamblea obrera estaría dispuesta a acordar la vuelta al trabajo si se aumentara 1,50 a los obreros que ganan menos de 8 pesetas y 1,25 a los de 8 pesetas y más, esta Sociedad no tiene inconveniente para evitar todo conflicto en aumentar los dos reales que existen de diferencia entre la proposición más ventajosa obrera y la nuestra, ofreciendo estos cincuenta céntimos a todos los obreros sin distinción, desde primero de agosto próximo, ya que comenzando en esa fecha nuestro año natural de producción pudiera diluirse este aumento en las nuevas listas de precios que se confeccionen, constituyendo suficiente pérdida para esta Sociedad el aumento de una pe-

seta que hemos otorgado ahora y que corre a cuenta del material de esta campaña cuyo precio es imposible alterar.

Como consecuencia de la concesión anterior el jornal mínimo del peón de entrada será desde el próximo mes de agosto de siete pesetas con cincuenta céntimos.

POR ULTIMO.— Respecto del auxilio de enfermedad, la Sociedad se compromete a aportar a la Sociedad Metalúrgica de enfer-

La marcha del Prelado

El señor Martínez de Aragón nos confirmó oficialmente la noticia de la salida del Obispo de la Diócesis a la frontera, entregándonos la siguiente nota:

«Ayer, y en cumplimiento de superior mandato, requerí al Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis para que, en mi compañía, se dignase marchar en auto a Hendaya.

El señor Obispo acató la orden del Gobierno de la República; dando en todo momento señaladas pruebas de serenidad y prudencia y quedando instalado a la una menos cuarto de la madrugada de hoy en el Hotel Midi, en unión de su secretario de Cámara señor Verástegui.

Claro es que al señor Obispo se guardaron por quienes intervinieron en este asunto, los miramientos, consideraciones y respetos que merece Prelado tan distinguido por su virtud y por su espíritu de caridad.»

Respecto a las causas de la salida, nos mostró la nota oficiosa que el Gobierno dió ayer y que publicaba la «Hoja Oficial» de hoy, rogándonos el señor Martínez de Aragón que la publicásemos, como así lo hacemos.

Lo que hay que rectificar en esa Hoja es la hora de la expatriación, que dice a las once y lo fué una hora más tarde, pero de la noche.

MADRID.—A la una y media de la madrugada de hoy, lunes, se

Nuestro Prelado en San Vicente

Nuestro reverendísimo Prelado celebró ayer temprano la Santa Misa en Palacio, según su costumbre de madrugar.

A las diez asistió a San Vicente, donde se celebraba solemne función religiosa, final del triduo, que por ser el primer centenario de la fundación de su Instituto habían organizado los Clérigos de San Vitor.

El Obispo ofició de medio Pontifical con capa y trono, asistiendo como Maestro de Ceremonias el que fué su Capellán, don Angel Fz. de Viana.

Dijo la Misa el Párroco de San Vicente, señor Bastida, y al final de la misma el Prelado después de dar la bendición al pueblo, entonó solemne Te Deum.

Después subió a la nueva habitación del Párroco, lugar que aún no conocía, y allí recorrió la misma, pasando un gran rato conversando con el Clero parroquial, con el Provincial y Superior de los Viatros y los Claveros de la Parroquia señores Carrero y Morillas.

ha facilitado en el Ministerio de la Gobernación una nota en la que se dice que ante la conducta que reiteradamente viene siguiendo el obispo de la diócesis de Vitoria en las visitas a las ciudades de su jurisdicción, que tienen un carácter marcadamente político, con peligro para la paz pública, que al ministro incumbe garantizar, el Gobierno ha tenido que adoptar medidas para evitarlo.

Se agrega que no sólo no ha atendido dicho prelado los requerimientos que se le han hecho para que se abstuviera de intromisiones en el terreno vedado de la propaganda política, sino que ha procedido en tal forma y ha puesto en serio peligro la paz espiritual y material de la región vascongada.

No ha querido por lo visto dicho prelado seguir el ejemplo de otros altos dignatarios de la Iglesia española, que, con perfecta comprensión de las obligaciones que el nuevo estado de cosas impone, han extremado su celo, aconsejando a sus feligreses respeto y acatamiento al régimen instaurado por la voluntad popular, única fuente legítima de soberanía, según las leyes humanas y divinas.

Ante esta contumacia rebelde, que pone en grave peligro el orden público, y seguro el ministro de servir las necesidades nacionales, sometió a la reflexión del propio prelado la conveniencia de que se ausentase de España, evitando así que su presencia y celo determinasen sucesos lamentables, seguramente lejanos de su voluntad, aun siendo ésta tan notoriamente extraviada en el orden político.

El Prelado acató la orden y pasó la frontera francesa a las once de la mañana.

Está dispuesto el ministro a proceder con la misma firmeza ante posibles desmanes de las extremas izquierdas como ante las intromisiones y abusos intolerables de las derechas, por alta que sea la jerarquía de sus autores.»

(De la «Hoja Oficial» del lunes, de Bilbao).

LAS HUELGAS

Respecto a huelgas, el Gobernador se hallaba totalmente apurado, pues el paso dado hoy por los obreros aleja la solución de la huelga.

Era el día fijado para celebrar el plebiscito en votación secreta acerca de si se aceptaba o no las condiciones de arreglo. El acto había de celebrarse en el Frontón a las diez de la mañana.

Llegó y pasó la hora y no entró ninguno. El Gobernador nos decía que ni los socialistas, ni los católicos, ni los del Sindicato Unico dieron señales de vida.



Quizás ayer, cuando sintió los primeros síntomas de coriza, hubiese podido evitar este resfriado con sólo 2 tabletas de Aspirina. Hoy ya es demasiado tarde y tiene que guardar cama y acudir a la Aspirina para aliviarse de este molesto resfriado.



mos una cantidad igual a la que sus socios aporten a la misma, pero ni puede comprometerse a obligar a que sus obreros pertenezcan a esta ni creemos que Ley nos autorizaría a esa exacción; creemos que es cuestión societaria cuya administración ha de correr a cargo de los obreros, quienes determinarán cuota y retribución por día de enfermedad.

Todas las restantes bases quedan en vigor según nuestro ofrecimiento anterior.

de las clínicas de Alemania, Austria e Italia. Jefes del servicio ortopédico de la Clínica San Ignacio de San Sebastián.

Curia ortopédica, Fracturas y taller de aparatos ortopédicos. Consulta: primer y tercer jueves de cada mes en el Hotel Francia, de diez y media a una y de tres a cuatro de la tarde.

TRATAMIENTO ZENDEJAS es el mejor depurativo de la sangre.

DE AYER

Si los paragueros lo pagaran bien, era cosa de hacerles un reclamo, advirtiéndoles al público que, aunque luzca el sol, no salgan de casa sin el artefacto. La charparrada nos acecha y descarga cuando nos enfrocamos en la charla con el amigo, o acompañamos a la costilla, de regreso de misa. Y el paraplax es un recurso para continuar la marcha y no invadir los portales ajenos; no importa que lleguemos al nuestro hechos una lástima y el traje dominguero para que lo cuelguen y lo planchen; el paraguas abierto nos da la ilusión de seco, mucho más si pertenece a la raza japonesa, tan en boga hoy.

Por estas jugaditas que las nubes nos hacen no pudimos disfrutar ayer de las delicias de nuestro frondoso Parque, y Escoriaza, con sus huestes, se recluyó en la Plaza, dando un bonito concierto, que el murmullo de tanto público bajo los arcos no permitió que se oyera plenamente.

Veíanse en las calles muchos autos; caras desconocidas, de hombres en particular, que, mezclados en grupos vitorianos hablaban con acaloramiento. ¿De qué hablaban? ¿De política? ¿De huelgas? No. Otra actualidad animaba su charla. Solo interesaba un acontecimiento en puerta. Y se hacían cábalas, se iniciaban apuestas y se discutían facultades y aptitudes; era el partido de pelota. Los hermanos Atano iban a ver-

selas con Echave IV y Altuna en el Frontón. Y llegó la hora de las tres y media y la taquilla estaba cerrada. Dentro, la locura; voces entremezclándose y aturdiendo; rostros congestionados; vibrando los nervios, en tensión y peligro de romperse, como cuerdas de guitarra que saltan al rasgueo de la púa o al simple tacto del tocador; gritos que eran alaridos de aquella multitud, saciándose como nunca de emociones y sobresaltos. ¿Qué vale el fútbol con sus apasionamientos? El juego de los cuatro mozos vascos, brioso, viril, gallardo, en que la juventud con su potencia racial, su agilidad y su destreza realizaba aquellos movimientos que parecían imposibles, levantaba a todos de sus asientos. Los corredores, sometidos a un trabajo que acaso no tenga par en la resistencia física, gesticulaban, voceaban y accionaban, sobresaliendo en lo estruendoso del espectáculo, digno de una película sonora, que, recorriendo el mundo, diera a públicos extraños y desconocedores de este deporte, idea cabal de lo que es la locura multitudinaria.

—¿Qué tal el partido ayer?
—¡Me quedé sin una perra!
—¿Papel rojo?
—¿Qué iba a hacer?
—Y hoy me tienes sin poder tomar CHOCOLATE EZQUERRA.

El teléfono automático

La inauguración oficial

Cuenta desde el sábado pasado nuestra ciudad con un elemento de adelanto y progreso que dice mucho en el nombre del pueblo, y hace más por su prosperidad; con un servicio telefónico que por no desmerecer en su instalación y material del mejor del mundo, ha de proporcionar beneficios y comodidades a los alaveses.

Ello se debe, en su parte principal, al alavesismo y trabajos entusiastas de un prócer ilustre que en amor por la provincia todos los sacrificios le parecen pequeños; al ilustre marqués de Urquijo, propulsor en la Compañía Telefónica de la instalación en Vitoria de una estación de lo más moderno.

Aún hay que esperar de él mucho más, pues se halla verdaderamente dispuesto a remover cuanto obstáculos sean precisos para extender los beneficios del teléfono a los pueblos de la provincia que aún no lo poseen; su influencia y cariño hacia el terruño, junto con el esfuerzo que las Corporaciones pongan de su parte, harán que triunfen los propósitos del marqués y que Alava disfrute dentro de poco tiempo de ese adelanto cómodo y beneficioso para todos, mucho más para los que se ven alejados de centros urbanos de importancia.

Preparativos

Sencillamente, mas con distinción y elegancia, se celebró la inauguración del servicio automá-

Susaeta
ODONTÓLOGO
Dato, 14-2.º
CONSULTA DE TRES A CINCO

J. Elósegui y F. Arriola

de las clínicas de Alemania, Austria e Italia. Jefes del servicio ortopédico de la Clínica San Ignacio de San Sebastián.

Curia ortopédica, Fracturas y taller de aparatos ortopédicos. Consulta: primer y tercer jueves de cada mes en el Hotel Francia, de diez y media a una y de tres a cuatro de la tarde.

TRATAMIENTO ZENDEJAS es el mejor depurativo de la sangre.

tico del teléfono en Vitoria y con el nuevo edificio.

En el suntuoso hall se prestan a recibir a los invitados los galantes jefes de la División del distrito. Hacen los honores don Rafael Abreu, director del 4.º distrito, don Jesús San Cristóbal, subdirector del mismo. Atiende con esmerada cortesía a los que llegan el señor Espada, jefe de la Central vitoriana.

Da los últimos toques a las instalaciones el personal de ingeniería que parte tan activa ha tomado en la instalación y allí saludamos al ingeniero del distrito don Antonio Nancloares, don Manuel Marín, inspector de Centrales automáticas de la Dirección general don Manuel de Miró, jefe del distrito, don Fermín Molina, don Tomás Ortega, inspectores de Centrales; don Miguel Moraleda, inspector de construcción y conservación y don Juan José Raul jefe del tráfico.

Estos que han dado muestras una vez más de sus aciertos en instalaciones de material y servicios con el arquitecto de la Telefónica don José María de la Vega merecen especial mención en estos momentos.

Las autoridades

A las seis y media llegó el Gobernador civil señor Aragón y poco después el Excmo. señor marqués de Urquijo, quien fué saludando a las autoridades allí presentes e invitados que, presentados por el señor Aragón al marqués, recibían de éste afectuoso apretón de manos.

Asisten a la inauguración las autoridades, representaciones de entidades económicas, centros docentes, círculos de recreo, Bancos y Cajas de Ahorro, colegios y Cámaras oficiales de oficios y profesiones, Seminario, Prensa, etc.

A las siete menos cuarto se trasladaron los invitados al piso principal donde se halla instalado el servicio y aparatos del automático, y en la presidencia tomaron asiento en el centro el señor alcalde, al que acompañaban los señores Gobernador civil y militar, el presidente de la Diputación y

Muebles a plazos.-O. de Zárate, 3

ANTRACITAS URRUTIA
 LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS.
 SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS
 Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS.
 ¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS!
 MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

El presidente de la Telefónica señor marqués de Urquijo.

Discurso del marqués de Urquijo

El señor Marqués de Urquijo dirige la palabra en un afectuoso saludo y expresión de reconocimiento a las autoridades alavesas y personalidades que asistiendo al acto, ofrecen a la Compañía telefónica un motivo de agradecimiento.

La actuación de ésta en España, es de todos sobradamente conocida. Los hechos son los mejores propagandistas, y ante los mismos no hay palabras que los igualen.

La transformación del servicio telefónico en instalaciones anti-cuáquimas, hoy con material y servicios de lo más moderno, hablan con la elocuencia de los hechos. La mejor prueba la tenéis aquí. Vitoria tenía un servicio lo más rudimentario; era la estación de más antiguo material; hoy lo está con los últimos adelantos, con la última palabra de la ingeniería de comunicación.

No es esto sólo. La Compañía Telefónica viene excediéndose en el cumplimiento de sus contratos, pues Vitoria no estaba señalada para tener Central automática. Ante una indicación mía, la Compañía aceptó gustosa la instalación del mismo en nuestra querida Capital, que desde hoy disfrutará de un servicio moderno y eficiente.

Pero no es sólo lo que afecta a Vitoria lo que ha de hacerse. También la provincia de Alava ha de gozar de estos beneficios, y hay pueblos que se ven privados de la red telefónica, han de gozar del servicio. La Compañía pone en esto todo su empeño y en las condiciones normales, vencidas algunas dificultades legales, he de poner todos mis esfuerzos y cariños por dotar a todos los pueblos alaveses del teléfono.

Si las Corporaciones alavesas responden, como creo, a los deseos de la Compañía, Alava entera disfrutará del nuevo servicio.

Yo soy alavés, por mis venas corre sangre alavesca, desde el fondo de mi alma he de procurar por todos los medios el fomento del bienestar de mi querida provincia, propondré todo lo que a mi alcance se halle para bien del pueblo alavés.

El señor Obispo, acompañado del Párroco de San Miguel don Faustino Mendieta y del Maestro de Ceremonias de la Catedral, bendijo por la mañana el edificio y los aparatos, de los que hizo grandes elogios.

Los invitados estuvieron después en la planta baja viendo el montaje y servicio de la Interurbana, donde doce lindas señoritas, atentas cada una a su aparato, esclavos de su deber, manipulan en una red complicada de luces, timbres, relojes, clavijas, algo que maravilla.

Vieron los lujosos despachos y salas de descanso de empleados, y después la Compañía obsequió con unas copas de champagne y cigarrillos a sus visitantes.

El Alcalde

Grandes aplausos premian las patrióticas palabras del ilustre alavés, y el Alcalde da las gracias en nombre de Vitoria a la Compañía y al Excmo. Sr. Marqués de Urquijo, por haber dotado a Vitoria de los beneficios de este adelanto, de modo tan perfecto y modernizado y desde luego, más agradecidos aún por ser un servicio el automático, del que Vitoria no hubiera gozado sin los buenos deseos y labores bien encauzadas del señor Marqués.

Por eso tiene que mostrarle públicamente su agradecimiento y ofrecerse a él para todo lo que redunde en pro del ensalzamiento y mejoras de nuestra Capital.

El Presidente de la Diputación

El Presidente de la Diputación, señor Olarte, se une a las palabras del Alcalde, en nombre de la Provincia, y cree que la Diputación alavesca hará los sacrificios necesarios para que los deseos de la Compañía en cuanto a la extensión de la red por toda la Provincia se vean alcanzados.

Un pergamino

Se firmó por las autoridades un magnífico pergamino, verdadera obra de arte, debida a la pluma del empleado de la Compañía, señor Aguas, que ha demostrado una vez más sus condiciones artísticas de dibujante y calígrafo consumado.

Una orla en la que ocupa preferente lugar los escudos de Castilla, León, Aragón y Navarra, y en su parte superior el de Vitoria rodea a un fondo en el que campea el edificio inaugurado y sobre él en caracteres góticos la siguiente leyenda: «La culla capital de Alava se enorgullece hoy al inaugurar el servicio telefónico

automático que tan eficazmente habrá de contribuir a su progresivo desarrollo.

Se inaugura el servicio

A las siete en punto el señor Alcalde abrió la palanca que ponía en movimiento la fuerza que ha de manipular aquella serie interminable de cables fusibles, luces y señales que muestran el poder de la inteligencia humana y el desarrollo incesante del progreso. Desde esa hora Vitoria cuenta con un completo servicio de comunicación telefónica, que señala un día de adelanto en la historia del pueblo.

Ingenieros y empleados de la casa, amables cicerones, muestran a todos los invitados el complicado funcionamiento de los aparatos.

Nosotros, como gracias a las atenciones de don Alfonso Astúa, Ayudante del Equipo técnico, que días anteriores nos sirvió de excelente maná, la curiosidad y el deseo de servir a nuestros lectores de la nueva instalación, ya dimos amplia información de la misma en nuestro número del viernes pasado, nos abstendremos hoy de hacerlo, aunque hagamos pública la complejidad de la instalación dentro de la facilidad para vigilar en todo momento cualquier anomalía en el servicio, estando atendida la posibilidad de una avería con la prontitud en su aislamiento de la red general, para poder en pocos momentos repararla. Una maravilla de instalación y funcionamiento.

Los invitados estuvieron después en la planta baja viendo el montaje y servicio de la Interurbana, donde doce lindas señoritas, atentas cada una a su aparato, esclavos de su deber, manipulan en una red complicada de luces, timbres, relojes, clavijas, algo que maravilla.

Vieron los lujosos despachos y salas de descanso de empleados, y después la Compañía obsequió con unas copas de champagne y cigarrillos a sus visitantes.

El señor Obispo, acompañado del Párroco de San Miguel don Faustino Mendieta y del Maestro de Ceremonias de la Catedral, bendijo por la mañana el edificio y los aparatos, de los que hizo grandes elogios.

Los invitados estuvieron después en la planta baja viendo el montaje y servicio de la Interurbana, donde doce lindas señoritas, atentas cada una a su aparato, esclavos de su deber, manipulan en una red complicada de luces, timbres, relojes, clavijas, algo que maravilla.

Vieron los lujosos despachos y salas de descanso de empleados, y después la Compañía obsequió con unas copas de champagne y cigarrillos a sus visitantes.

El señor Obispo, acompañado del Párroco de San Miguel don Faustino Mendieta y del Maestro de Ceremonias de la Catedral, bendijo por la mañana el edificio y los aparatos, de los que hizo grandes elogios.

- Julián Bajo Relojes de Pared
 - Julián B. j. Relojes de Carrillón
 - Julián Bajo Relojes de Sobremesa
 - Julián Bajo-Relojes Despertadores
 - Julián Bajo Relojes de Bolsillo
 - Julián Bajo Relojes de Pulsera
 - Julián Bajo-Talleres de reparaciones
- DATO, 8-Vitoria

Confeción de Peletería

FLORIDA, 38, bajo
 Acabo de recibir magnífica colección de Renares.
 Si tienen ustedes que arreglar o reformar sus abrigos de piel, les advertimos que se hacen fuera de su temporada.

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO
 Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.
 DATO, 6, 3.ª izquierda.

CASA CEFERINO

DISCOS PARLANTES TODO NOVEDADES
 Gran surtido
 SALÓN DE AUDICIÓN
 ACABO DE RECIBIR: «TAMBOURADA VITORIANA»; «EL PAMPLONICA», por la Banda de Txistus de Vitoria; «MOLINOS DE VIENTO»; «DONA FRANCISQUITA»; y «LA GRAN VIA»
San Prudencio, 21
 TELEFONO 921

SUCESOS DE LA PROVINCIA

El día 14 del corriente un obrero ambulante, reparador de Máquinas de coser llamado Guillermo Casas denunció a la Guardia civil de Labastida que dos vecinos de esta localidad le comprometieron y trataron de agredirle, diciendo que eran comunistas, lo que no efectuaron por haberse refugiado en una casa próxima.

Asimismo Luis Cárcamo San Juan denunció a su convecino Angel Pérez Bustamante por haberle pegado, que por fortuna no le produjo lesión alguna.

Ambas reyertas fueron motivadas por discusiones políticas.

El juez municipal ha recibido las oportunas denuncias de la Guardia civil.

En el kilómetro 43 de la carretera de Laguardia a Vitoria cerca de la bifurcación chocaron los autos S. A. 1.480 «Amilcar» y otro BI-8.836 «Kissel», ambos con dirección a Vitoria.

Parece que el choque fué debido a la repentina parada del primero para rectificar la dirección a Haro pocos metros después de pasar el cruce.

El SA. 1.480 sufrió graves desperfectos, quedando en depósito por haber quedado inutilizado.

Resultaron heridos Francisco Basurto L. de Arbina y Alberto Aguirre del coche «Amilcar». Ambos levemente.

A disposición del juez municipal de Zuya quedaron Jacinto Ochoa, vecino de Altube y Juan Cruz Izaga, de Sarria, como presuntos autores de heridas calificadas de pronóstico reservado causadas a Dámaso Menoyo, pastor y vecino de Amézaga.

Los detenidos han negado su participación en los hechos.

La Guardia civil del puesto de Araya detuvo a los jóvenes del pueblo de Larrea Enrique y Claudio Beitia, Wenceslao Luyando, Conrado L. de Eguilaz, Nemesio Arratibel y Joaquín Olave y a Julián Zuazua de 32 años de edad por haber promovido en el pueblo de San Millán un gran escándalo con reyerta la noche del 14 al 15 contra los vecinos José M. Aguirre y Jerónimo Ochoa de Azpuru y Eloy S. de Eguilaz de Narvaia.

Gacetillas

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: un varón y dos hembras.

Defunciones: Anastasia Echevarría y Ollo, 72 años, viudo, Hospicio.

Gregorio Ochoa de Erive, 69 años, Hospital Civil.

Matrimonios: Manuel Francisco Agorreta con Julia Ibarzábal, solteros.

Emiliano San Vicente con María del Carmen Sebastiana López de Maturana, solteros.

Guillermo Ascorreta y Marínz de Aragón con Celestina Pilar Briones y Arregui, solteros.

El que es hombre de negocios y siempre se halla ocupado Aténgase a este consejo: Que da muy buen resultado: Beba, con constancia, el vino «San Roque Jerez Quinado».

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Proprietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.—Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor ROBINA, Dato, 24, y la del señor BUJANDA, Postas, 20.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativos.

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

- A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 706,4. Termómetro seco del psicrómetro, 14,8. Termómetro húmedo, 13,0. Humedad, 80. Temperatura máxima, 15,0. Temperatura mínima, 8,2. Agua en las últimas veinticuatro horas, 7,6. Estado del cielo, nuboso. Viento, flojo S.
- A las dos de la tarde: Presión atmosférica, 705,8. Termómetro seco, 16,8. Termómetro húmedo, 12,8. Humedad, 59. Estado del cielo, cubierto. Viento, moderado SO.

Dice la Prensa

Comentarios del día

«EL PENSAMIENTO NAVARRO»

ABRAMOS EL PECHO.—Sí; abramos el pecho a la esperanza. Navarra sigue dando el alto ejemplo de ciudadanía tan necesario en momentos como los que atraviesa España y, en consecuencia, sobre Navarra vienen las miradas de las gentes, aturridas en otras partes por la algarabía y el estruendo de días pasados y por la silenciosa interrogante que sobre ciertas poblaciones se cierne en los actuales.

A la vista de lo acontecido en otras localidades, nuestros jóvenes, con un espíritu de sacrificio admirable, se aprestaron a colaborar con las autoridades en la guarda de intereses

Nuevo taller mecánico de reparación de calzado

PORTAL DEL REY, n.º 8
 SU CALZADO roto se quedará como nuevo arreglándolo en esta casa. BREVEDAD. Se hace en una hora toda clase de medias suelas y tacones. GARANTIA, de todos los arreglos de goma, sea Roja, Negra o Crepé.

ECONOMIA, se obtiene por la gran duración de sus trabajos.

MEDIDA, se hace de señora, caballero y niño.

ESPECIALIDAD DE PIES DERECHOS

Se tiñen los calzados y bolsos en veinte colores distintos.

Venta de Phyllis, cordones, gomas, cremas, plantillas, etc.

«EL RAPIDO»

San Prudencio, 35 (Esquina a Fueros)

SUCURSAL: Portal del Rey, n.º 8

Financieras

BOLSA DE MADRID

(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	62,00
Exterior 4 %	73,25
Amortizable 4 %	70,00
Amortizable 5 % 1917	76,50
Amortizable 5 % 1920	82,00
Amortizable 5 % 1926	91,00
Amortiz. 5 % 1927 con im.	75,50
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	92,50
Id. Deuda ferroviaria	90,00
Cédulas B. Hipotecario 5%	93,50
Cédulas B. Hipotecario 6%	104,75
Acciones Banco de España	515,00
Id. Tabacos	—
Id. Explosivos	704,00
Id. Duro Felguera	82,00
Id. Norte de España	382,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	318,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	150,00
Id. Hisp. Amer. Electric	655,00
Id. Mengemor	—
Id. Petróleos	110,00
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	61,00
Id. Norte 6 % especiales	100,50
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	281,00

BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Id. F.-C. M. Z. A.	295,00
Id. F.-C. Norte	385,00
Id. Nav. Sota y Aznar	95,00
Id. Papelera Española	168,00
Id. Explosivos	700,00
Id. Polar	132,50

La moneda

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes:

Franco	38,65
Libras	48,05
Dólares	9,875

(Facilitada por el Banco de Vitoria)

Relojes pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio

Los de 30 ptas. a 15. Los despertadores de 14 ptas. a 7'50
 Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas. En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.

Sortijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 pesetas a 10
 Placas y cuadros cincelados: Santa Cena de Jesús, Purísima, Carmen, San José, Corazón de Jesús, etc.

Sortijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.
 Sortijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.

ISASIA - Joyería - DATO, 24



Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, «LA VASCONGADA», (don Angel Galindo). Vitoria.

Relojes pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio
 Los de 30 ptas. a 15. Los despertadores de 14 ptas. a 7'50
 Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas. En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.

Sortijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 pesetas a 10
 Placas y cuadros cincelados: Santa Cena de Jesús, Purísima, Carmen, San José, Corazón de Jesús, etc.

Sortijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.
 Sortijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.

ISASIA - Joyería - DATO, 24

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

El Campeonato de la Copa de España El Torneo de la Copa de la República

Sabadell, 3-Athletic de Bilbao, 1

SABADELL.—En el campo del Sabadell se jugó el segundo partido Sabadell-Athletic de Bilbao con un lleno imponente. Empezó el encuentro dominando los bilbaínos, pero poco a poco se fué rehaciendo el Sabadell y no solamente niveló el juego, sino que llegó a embollear a los campeones, logrando en las postrimerías de esta primera parte un gol debido a un rechace flojo de Blasco a un tiro de Garreta, que envió a las mallas por Tin Mata.

En el segundo tiempo, siguió jugando magníficamente el Sabadell, logrando en los quince primeros minutos dos goles, obra ambos de Roca. Desde este momento y viendo los bilbaínos que si lograba el Sabadell el cuarto gol habría necesidad de un desempate, desarrollaron un juego duro, que motivó dos bajas en la delantera del Sabadell, siendo los lesionados Bertrán y Garreta, quedando este equipo con estas bajas casi en delantera.

En las postrimerías del encuentro, Bata marcó el gol athletico en una melea.

Canga Argüelles que dirigió el encuentro, tuvo una buena actuación en la primera parte, pero toleró el juego duro bilbaíno en la segunda mitad.

El Sabadell hizo un gran partido, sobresaliendo sobre todo su delantera.

El Athletic defraudó a la afición.

Arenas, 4-Oviedo, 0

BILBAO.—En Ibañeta, con tiempo despacible y una gran entrada, contendieron, en partido de campeonato de España, el Arenas y el Oviedo. La victoria obtenida el domingo anterior por el Arenas en el propio campo de sus contrarios, restó interés al partido, pues en buena lógica se suponía fáciles vencedores a los locales. Así ocurrió y el encuentro careció de interés. El dominio correspondió durante todo el partido a los areneros que fácilmente lograron vencer a sus contrarios por 4 a 0.

Los tantos fueron marcados dos en cada tiempo. Los de la primera parte los lograron Yermo y Emilín, marcando en la segunda mitad Urresti y Yermo.

Por el Arenas se distinguieron los medios, siendo los mejores por el Oviedo el trío defensivo.

En la segunda parte y a causa de un encontronazo con Yermo, se lesionó Oscar, siendo sustituido por el meta reserva Benjamín.

Arbitró bien el catalán Comorera.

Murcia, 0-Madrid, 0

MURCIA.—En la Condomina, el Murcia y el Madrid disputaron el partido de vuelta de los octavos de final.

La lucha terminó con empate a cero. La actuación de Zamora impidió la victoria de los murcianos. El meta madrileño, por sus acertadas intervenciones, evitó que su puerta fuese traspasada más de una vez.

Del resto del equipo madrileño únicamente jugaron bien los componentes de la línea media. El quinteto delantero fracasó rotundamente.

Por el Murcia todos jugaron bien, especialmente los medios, y de éstos Muñoz, que fué el mejor de los once.

El Murcia lanzó un penalty por mediación de Aracil, pero falta de puntería rechazó en el travesaño, devolviendo Zamora con el puño al centro del campo.

El partido fué duro. El mal arbitraje de Steimborn dió lugar a que los jugadores desarrollaran juego peligroso, resultando varios lesionados, aunque no de importancia. En este juego brusco se distinguieron Morales y Palahí por el Murcia, y Torregrosa, Bonet y Esparza por el Madrid.

Se traspasa

en condiciones ventajosas la Fonda Urbina, por querer retirarse los dueños. Razon en la misma, General Loma número 5.

JOYERÍA **RELOJERÍA**
PLATERÍA **BISUTERÍA**
ABAITUA
TALLER DE REPARACIONES

Joyería fina.—Cubiertos de plata y metal blanco.—Relojes de oro de ley.—Relojes de clase corriente y de las marcas Longines, Zenit, Omega, Cyma y otras.—Relojes de pared con cajas de cristal.—Carrillones Ave-Maria de Lourdes y Westminster.—Despertadores.—Objetos para regalo.— Todos los objetos de oro y plata están contrastados.

IMPORTANTE.—Sigo vendiendo el reloj de pared con 15 días de cuerda; horas y medias a 55 pesetas.

Postas 28 (Frente a Correos)

Betis, 2-Badajoz, 0

SEVILLA.—En su campo el Betis batió ayer por dos a cero al Badajoz, con lo que este equipo queda eliminado del campeonato de España. El resultado fué justo, pues los andaluces fueron superiores sobre todo en la segunda parte en que embollearon a los catalanes.

En el primer tiempo no se marcó ningún tanto. En el segundo, tras un tanto logrado por los andaluces, que el árbitro no concedió y dos penaltys en que incurrieron los catalanes, que tampoco fueron señalados, cuando iban treinta minutos hubo una gran melea ante la puerta del Badajoz en que el gol llegó sin que se precisase quién fué su autor. Ello motivó protestas de los jugadores catalanes.

Diez minutos después y cuando seguía la presión andaluza, tras un avance impetuoso de toda la línea, Alluna consiguió el segundo gol. El triunfo del Betis fué recibido con grandes aplausos.

Destacaron por los sevillanos Jesús, Peral y Adolfo I, y por los catalanes el trío defensivo.

Arbitró mal Montero.

Sacromonte

Vino quinado

Maygolo

Anisete oriental

Baracoa

Ron viejo

Costa Azul

Cofac de vino

Sibarís

Licor estimulante

(Marcas, dibujos y modelos registrados)

ESPECIALIDADES DE LA

CASA

Baltasar Hernández

Fábrica de licores

Vitoria

Sporting, 0-Unión de Irún, 0

GIJÓN.—Buena entrada y excelente tiempo hubo en el campo del Molinón, para presenciar el partido Sporting-Unión de Irún.

El encuentro fué interesantísimo y muy nivelado, aunque en el primer tiempo dominaron más los gijoneses, contrarrestando este dominio el trío defensivo irundarra que estuvo magnífico, destacando la actuación de Emery.

En el segundo tiempo el juego fué algo más duro y en esta parte los medios del equipo fronterizo jugaron magníficamente bien, destacando la labor del inmenso Gamborena, que empujó a su delantero hacia la meta gijonesa. También el trío defensivo local actuó con gran acierto, terminando el encuentro sin que el marcador se inaugurase.

Con este resultado queda eliminado el Sporting de Gijón.

El arbitraje de Fausto Marín, regular.

CLUB DEPORTIVO ALAVÉS

Según acuerdo de la última Junta general extraordinaria, se ha empezado a cobrar la nueva cuota de DIEZ y CINCO pesetas para socios de número y femeninos respectivamente, rogando a los infantiles que quieran acogerse a la nueva modalidad, se pasen por esta Secretaría para hacer su inscripción.

A los señores que se acojan a esta nueva cuota, se les advierte que según acuerdo tomado por la Junta Directiva, que el recibo dará derecho al ingreso libre en el campo y a ocupar la tribuna de honor A, la que en lo sucesivo se destinará exclusivamente a los señores socios.

Barcelona, 1-Valencia, 2

BARCELONA.—En Las Cortes, con una buena entrada, el equipo azul grana a pesar de que dominó casi siempre al Valencia, no acertó a vencerle por falta de eficacia de sus delanteros unas veces y otras por desgracia de sus tiros.

El Valencia en cambio, que estuvo dominado y que realizó escapadas sueltas, puso en ellas tanto peligro que su triunfo se vaticinaba entre el público, mucho antes de que se produjese.

En el Barcelona no hubo mas que un jugador de peligro: Píera. El resto de la línea, aunque jugó con entusiasmo, hizo patente su falta de cohesión. Así el continuo dominio que ejercieron las líneas catalanas, contrarrestaron muy bien, por el trío defensivo valenciano, no tuvo casi nunca peligro sumo. Ni siquiera en la segunda parte en que los azulgranas atacaban a la desesperada.

En el primer tiempo no hubo más que un gol y fué para Valencia, que lo consiguió por un chut flojo de Torredellot.

Mediado el segundo tiempo, tras presión insistente, Ramón remató un centro de Píera, consiguiendo el empate, pero poco después en otra jugada individual, Vilanova que pilló desprevenidos a los defensas azulgrana, consiguió el segundo tanto valenciano.

En las postrimerías del partido el Valencia sacó varios corners y tuvo muchas ocasiones, pero no logró nada práctico.

En el Valencia destacaron las líneas defensivas.

Arbitró deficientemente Saracho.

Castellón, 3-Sevilla, 1

CASTELLÓN.—En el campo de Sequiol el Castellón batió al Sevilla por tres tantos a uno, sacándole dos goles de diferencia, margen igual al que se consiguió en Sevilla en el anterior partido entre estos equipos jugado el domingo último. Como consecuencia habrá de celebrarse el desempate mañana martes en Madrid, para decidir cual de estos equipos continuará disputando el campeonato de España.

El Castellón jugó ayer mucho más que el equipo andaluz. Estos no decayeran nunca, pero el peso del encuentro lo llevaron su portero Eizaguirre y sus defensas Monje y Sedeno, que actuaron muy bien.

A los quince minutos un cañonazo de Pascual, recogiendo un pase de Guillén, fué el primer gol del Castellón. Veinte minutos más tarde se castigó al Sevilla con un golpe franco, que tirado por Montañés lo remató Guillén, batiendo de nuevo a Eizaguirre.

Momentos más tarde al reaccionar el Sevilla, hubo un centro de Brand con remate de Campanal, consiguiendo éste el único gol andaluz.

En el segundo tiempo y de salida, Arroniz recogió un balón de Maya, que le valió para marcar el tercer gol del Castellón. Luego este equipo consiguió otro gol que el árbitro no concedió y en cambio otorgó penalty que tirado por Montañés fué parado por Eizaguirre. Esta decisión de Insausti perjudicó mucho al equipo local.

Destacaron en el Castellón Pascual, Guillén y Archiles y en el Sevilla los defensas.

Insausti, bien.

D. Logroño, 4-Valladolid, 0

LOGROÑO.—En el campo de las Gaunas y con una gran entrada, el Deportivo local derrotó al Valladolid por cuatro tantos a cero.

En el primer tiempo ambos equipos jugaron magníficamente.

En una rápida escapada del Valladolid, Recarte salvó un gol que parecía seguro, cuando el meta logroñés estaba en el suelo.

El primer tanto se logra al sacar un corner Araujo, que despejado debilmente por Moratines, lo aprovecha Luisín para fusilar el gol. Antes de terminar esta parte Irigoyen y Charategui al tratar de despejar un centro muy cerrado de Araujo, introdujeron el balón en su propia meta. Con dos a cero terminó este primer tiempo.

En la segunda mitad Araujo logró para el Logroño otros dos tantos.

El Valladolid en este tiempo estuvo completamente agotado, retirándose en las postrimerías Anduza.

Se distinguieron por el Logroño Araujo, inmenso, seguido de González, Tell y Poli. Por el Valladolid la delantera y el meta.

El Deportivo Alavés perdió en Madrid por 3 a 2

MADRID.—Con una buena entrada se jugó el partido correspondiente al torneo de la República.

El Deportivo Alavés alineó el siguiente conjunto: Beristain; Girriaco y Quincoces; Rey, Fede y Urquiri; Ibáñez, Kaki, Albeniz, Jáuregui y Lécue.

La primera parte fué de buen juego vitoriano, siendo los primeros en marcar por medio de Kaki, pero no pudiendo impedir que Marín, antes de finalizar la primera parte consiguiera empatar.

En cambio en la segunda parte se impuso el Athletic, a pesar de que también comenzó el Deportivo adelantándose en el marcador, al rematar Lecue el segundo tanto. Ello no obstante, la mejor conjuntación del Athletic trajo como consecuencia el empate, por remate de Del Coso y el triunfo por 3 a 2, al rematar acertadamente Buiria.

El resultado es justo, pues el Athletic demostró más fondo, logrando imponerse a lo largo del partido. Ello no obstante, el Deportivo hizo un buen papel como demuestra el resultado.

COMENTARIO A DISTANCIA

El Deportivo Alavés, a pesar de esas «incrustaciones ramperescas» de los «amateurs», está haciendo una campaña más regular, más brillante o por lo menos no tan gris como en su anterior de las actuaciones de los «ases».

Ello quiere decir que con buena voluntad, con deseos de triunfar, se lleva mucho adelantado en este tinglado del futbol.

En dos partidos se han marcado cinco tantos. Esto indica también que hay remate y lo habría mejor o más

En Mendizorroza

Baracaldo Reserva 1-Deportivo Reserva (?)... otro.

Pues señor, lo de ayer tarde en Mendizorroza fué un pequeño timo. Vaya usted hasta cerca del Mineral con el exclusivo objeto de ver una línea de medios con la mayor ilusión del mundo para que una vez en el campo, previo el correspondiente saludo a Escuela, se encuentre con que ni uno de los tres medios—no ya toda la línea de «esperanzas vitorianas»—se alinee.

Nos habían anunciado que en el Reserva local formarían la línea sosteniendo Mendoza, Vea y Oteiza. Pero nos encontramos con un equipo totalmente cambiado; este: Mardones; Anselmo y Arana; Rey II, Mardones y Juan Ramón; Arsenio, Quincoces II, Ibararán, Urrich y Larrea.

Con todo eso, fuimos de decepción en decepción. Porque tampoco el partido fué lo que nosotros esperábamos. El mismo equipo que presentó el Baracaldo dejó bastante que desear a pesar de que jugaban algunos elementos del primero, entre estos Miranda.

El Deportivo improvisado fué suficiente para dominar a sus contrarios y con un día de puntería para haberlos derrotado por amplio margen. Pero Ibararán, que jugó de delantero centro, solo acertó a rematar al marco una vez, equivocando en muchísimas otras ocasiones la posición de la puerta.

Empataron los baracaldeses y nos aburrimos todos.

Quizá nuestro escepticismo pro venga de la decepción que sufrimos al no ver actuar a esa línea de medios que nos anunciaron, cuyos alas llegan a hacernos pensar que son

Gran Tintorería «La Vizcaina»

Es hoy la preferida del público vitoriano.

Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y teñido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA:

Abundante y escogida colección de matices de última moda.

Limpieza en seco, garantizada.

ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho:

PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.-

Teléfono aut. 1331

Clasificados para los cuartos de final

Con la jornada de ayer han quedado clasificados para los cuartos de final los siguientes equipos:

Athletic de Bilbao, Madrid, Valencia, Unión de Irún, Arenas, Deportivo Logroño y Betis de Sevilla.

Falta dilucidar el vencedor del partido que se jugará el martes en Madrid entre el Sevilla y el Castellón.

Lo más destacable de la jornada de ayer fué la derrota del Barcelona en su propio campo, infringida por los campeones valencianos.

reyes en esta tierra de ciegos que son los medios todos del Deportivo Alavés. Mendoza y Oteiza son de lo mejor que tiene el equipo de don Emilio. Rabiamos por verles jugar con un enemigo de cierta potencia y sobre todo rabiamos por verles bien entrenados, bien preparados, jugando con el primer equipo.

Todo eso, porque pensamos en el mañana del Deportivo. ¡Ah! Casi nos olvidamos de decir que Arana fué el mejor de los 23.

Cándido Palomo.

Escuela de Artes y Oficios de Vitoria

Se ruega a los alumnos premiados en este curso, se pasen por la Secretaría de esta Escuela, de siete a ocho de la noche, para hacerles entrega del justificante que les permita recoger el premio el día de la Distribución.

La pelota

Atano Hermanos quedan en 13 tantos

La consabida animación de gentes y autos por las carreteras y calles cercanas al Frontón, recientemente reformado y adornado. Jugaba Atano y bastaba sólo esto para que la gente de uno al otro lado del país vasco se revolviere.

Pero ayer había otros alicientes. Atano jugaba, no con Artazo, como en Guernika, sino con su hermano Luciano, y Echave IV acompañado de Altuna sacaba del primer cuadro. Era necesario que Atano tuviera una gran tarde para triunfar.

Así que un lleno completo. El dinero se canta a la par por Atano, y poco después con ligero momio a su favor.

Imponen Echave y Altuna su táctica, prevista por todos, de cargar el juego contra Luciano, y entre saques violentísimos y largas desbordadoras de Echave estaba antes de media hora aclarado el resultado del encuentro.

Atano III entró a la pelota bastante más veces que en Guernika, pero no dió ni con mucho la sensación de jugador que de él se esperaba, por la que él cobra tanto, y por la que nosotros tanto pagamos.

Ni siquiera aquellas dos o tres genialidades de galería, que suele bordar para congraciarse con el público que al final se mostró hostil con él despidiéndole con un escogido concierto de pitos.

Echave desató su furia y llevó el partido a latigazo limpio. Apenas cogía la pelota iniciaba el ataque, con gallardía y entusiasmo que le hicieron muy acreedor a las ovaciones del público. Sus tantos más brillantes los consiguió respondiendo con dos largas rapidísimas a dos dejados inocentes de Atano.

Soy atanista, hasta incondicional, como, si es sincero, lo será todo aquí

abundante si el Deportivo tuviera la línea de medios que hace tiempo se hecha de menos.

Hoy día se juega a mucha velocidad y los medios deben ser jóvenes y por añadidura rápidos y resistentes. Eso como base esencial. Si además reúnen juego... ¡colosal! Pero jóvenes, resistentes y codiciosos sobre todo.

Para la temporada próxima debemos ir preparando eso: una línea de medios, antes que otra cosa. Y creemos sinceramente que no hace falta salir de Vitoria para lograr una línea de medios tal vez oscura, quizá que no consiga comentarios de admiración, pero eficaz, dura, rápida, de mucha correa. A nuestro juicio, lo bastante para que el Deportivo, si logra conservar la defensa, si consigue reunir unos delanteros sin vitola internacional, pero de alma y trabajadores, tenga un equipo que llegue más lejos de lo que este año se ha llegado.

Con una línea de medios se va lejos, muy lejos. Tan pronto como el Arenas logró dos buenos, magníficos medios alas, con el viejo Urresti de medio centro, ha conseguido brillantes éxitos. Con la misma defensa de antes, y con delanteros como Suárez, Mandaluniz, Calero, que han fracasado en otras partes. Es decir, con delanteros medianías, pero a los que una buena línea de medios puede convertir en notabilidades.

Hagamos, pues, los medios, y lo demás se nos dará por añadidura.

Persianas - Hules Ferretería Retana

Academia de San Prudencio

CONSTITUCION, 10, 2.º, Vitoria

Preparación para la Carrera Oficial de Comercio.

Clases de Corte y Confección y de Labores Artísticas, por la señorita Mena, de la Normal de Maestras.

Magisterio (Cursos y oposiciones).—Bachillerato.

Oposiciones varias a Cuerpos del Estado.

Contabilidad Comercial.

Tramitación gratuita de expedientes académicos: Ingresos. Matriculas. Exámenes. Commutaciones de asignaturas. Oposiciones, etcétera.—Seis profesores.

MORALEJA

Atano cobra 4.000 y Echave IV 1.000 ¿verdad? Pues pongan a ambos cobrando 2.000 y verán si deja pasar por encima de su cabeza tanto juego como el que ayer dejó pasar; si remata más, si ataca más, en una palabra, si Atano es o no es el Atano que todos hemos admirado, que ha admirado a nuestro pelotari más popular en sus tardes geniales. Llevado sin duda por la buena voluntad hacia él quería buscar alguna disculpa a su juego pobre e inocente y no la he podido encontrar.

Mariano del tres hizo cuatro tantos de saque y Echave IV del uno, nueve tantos.

La única igualada se registró en el tanto tercero del partido y desde aquí salió despegado el de Zumaya llegando a veintidós cuando los hermanos tenían trece.

Tavira.

Julia Fernández

CAMISERA

POSTAS, 29, 3.º

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía.

Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos.

Se admiten señoritas.

PLAZA DE ALFONSO XIII nº 6.

mero 19, 2.º

Banco Popular de los Previsores del Porvenir

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

50 Sucursales

1.900 Representaciones

Realiza toda clase de operaciones de Banca

CAJA DE AHORROS

Imposición Ordinaria 4 %
Imposición Anual 4'50 %

Sucursal: VITORIA - Plaza de la Provincia, núm. 11 - Teléfono núm. 142

Escuela de Artes y Oficios de la Ciudad de Vitoria

(CONTINUACION)

Clase de Cálculo mercantil. — (Alumnos). — José Lapeña Mendiguren, Clemente Fernández de Beñito y Jesús Urrutia Pardo, Premio; Máximo López Echazárreta, Accésit; Manuel Arranz, Miguel Calvo, Bernabé Galdos, Vicente Marquínez, Jesús Pérez de Urrechú, Cesáreo Sáez Uriondo, David Barajun y Eladio Pérez Palomar, Notables.

(Alumnas). — Catalina Berasategui, Premio; Margarita Achaerandio, Notable; Blanca López de Uralde, Aprobado.

Clase de Contabilidad por partida doble. — Tomás Pérez de Nanczare y Juan Gamarra Calvo, Premio.

Clase de Francés. — (Alumnos). — Primer curso. — José Lapeña Mendiguren, Premio; Senén Garalucés Fernández, Accésit; Valeriano Gastón Ibarra y Miguel Calvo, Notable; Bernabé Galdos Pérez de Nanczare, Aprobado.

Grupo 1.º — Cesáreo Sáez Uriondo y Laureano Landa, Premio; Javier Ochoa, Accésit; Vicente Marquínez Ortiz de Viñaspre, José Luis Roz Aróstegui y Luis Pérez de Heredia Acha, Notable; Esteban Sáez de Ibarra, Aprobado.

Segundo curso. — Alejandro Or-

tíz de Urbina y Leandro Pérez Llamasa, Premio; José Luis Echeandía Lagos, Accésit; Francisco Lauzurica Ganchequi, Julián Ortiz de Viñaspre, Patricio Lag, Santos Susaeta y Juan Gómez Martínez, Notable; Emilio Fernández y Edesio Peña, Aprobado.

(Alumnas). — Curso 2.º — María Luisa Sáez, Premio.

Curso 1.º — Margarita Achaerandio y Carmen Elorrieta, Premio; Josefina Elorrieta, Blanca López de Uralde y Purificación Montoya, Notable; Isabel Guinea Rodríguez, María del Pilar Barrutia y Blanca González de Zárate, Aprobado.

(Continuará)

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.

RAYOS X

Dato, 35. 1.º Vitoria

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología, Ex-Juez del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor.

DATO, núm. 6, 2.º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

A las señoras

La Peluquería de Señoras de Santiago Pagalday, Portal del Rey número 6, se abre nuevamente a cargo de la conocida peluquera ROSARIO, con personal competente.

Cortes de pelo y ondulaciones, a precios económicos.

Permanente, 10 pesetas.

PORTAL DEL REY, 6, y PLAZA NUEVA, 22

FONOGRAFOS

portátiles y de bocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones. M. LAHIDALGA. Pintorería, 24



OÑA MEDICO Y DENTISTA

Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia y construcción de dentaduras.

Consulta de 10 a 1

Calle de la INDEPENDENCIA, 8-3.º (Frente a la Plaza de Abastos)

Armería Casa Zulaica Vajillas Cristalería Juguetería

Os ofrece:

Vajillas de las mejores marcas extranjeras. Baterías completas de cocina en loza y porcelana. Gran variedad en cristalería. Cubiertos de alpaca y plateados. Chillería de mesa y cocina. Aparatos de luz en los modelos más modernos. Completo surtido de piel, en pitilleras, monederos y bolsos para señora.

Todo a precios increíbles

Consulten y se convencerán

Independencia, 8

Teléfono 963 X

"La Exportadora"

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria. Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás. Lunas biseladas y grabadas. Bandas biseladas. Lunas de segunda, finas y ordinarias. Espejos de todas clases. Marcos con cromos y oleografías. Molduras. Vidrios negros impresos y de colores. Vidrios del país y del extranjero.

CALZADOS

Le interesa a Vd. visitar las exposiciones de la zapatería

LAS TRES B. B. B.

Es la casa que presenta la más grande, variada y selecta colección de modelos de la temporada y los precios más económicos. Visite nuestros escaparates, vea precios, compare calidades y se convencerá de que le conviene comprar sus calzados en esta casa.

ZAPATERIA "LAS TRES B. B. B.,"

Plaza de Alfonso XIII, 9.-Teléfono 372

"La Unión y el Fénix Español"

Compañía de Seguros Reunidos. — Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — Fundada en 1864. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros marítimos. — Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Subdirectores en Alava: J. A. QUIROGA Y BOCHICOA, y

Ministerio de Cultura 2010

Sintomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entrecerrados los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el alimento e inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes. P. CATALA

DEPOSITO: Remigio Díaz y Comp. S. A. — Oriente, número 1 Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. — Farmacias y Droguerías —



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Expresos de gran lujo para América

Barcelona - Brasil - Plata

7 junio GIULIO CESARE

5 julio DUILIO

Barcelona - Valparaíso (Vía Panamá)

6 junio ORAZIO

escala en Cádiz el 8 de junio

Gibraltar - New York

8 junio ROMA

Agentes generales en España: Sdad. Italia América

BARCELONA. Rambla Santa Mónica, 1-3

MADRID: Alcalá, núm. 45

Expiden pasajes de Cámara su agente en Vitoria

C. POLO

Palacio de la Diputación



CALLE RAMIRO DE MAEZTU (PROLONGACION)

TELÉFONO 563

Fundición de hierro: Toda clase de piezas según planos o modelos.

Construcciones metálicas: Cerchas vigas armadas, postes, etc.

Maquinaria para madera: Máquinas sierras de cinta de columna fundida, o para armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, reguesadoras, reguesadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc.

Materia para ferrocarriles: Enclavamientos, señales de parada, gálbros, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc.

Elementos de transmisión: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cofinetes de bolas o con casquillo de bronce engranajes.

Accesorios: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

FLORIDA, 23 La Bolsa ARCA, 13

300 modelos aparatos eléctricos

Luceta para el alumbrado de escaparates, tiendas, casinos, bares, oficinas, etc., a 25 pesetas.

El mayor surtido en vajillas, cristalerías y objetos útiles para regalos

Precios sumamente económicos

Esta casa se encarga de la instalación de aparatos eléctricos.

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (frente a la Plaza de Toros) 374 + SERVICIO A DOMICILIO -

SEÑORAS

La Droguería y Perfumería La Virgen Blanca, acaba de abrir al público una sección de mercadería a precios económicos, dando un cinco por ciento de beneficio en las compras.

Virgen Blanca, 2, antigua Casa Atauri

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 18 de mayo de 1906

Al tercer concurso celebrado para ver quién había de encargarse de organizar las corridas de toros de fiestas no se presentó ningún pliego.

—En el pueblo de Gamarra mayor se celebró la boda de don Patricio Gorbea con la señorita Saturnina Aldazabal.

—Debutó la compañía de zarzuela que dirigían los señores Garro y Sagibarba, poniendo en escena «Los diamantes de la corona».

—La compañía mereció favorable acogida del público.

—El tenor de ópera Gerardo Pérez (Gerardi) de Vitoria, obtuvo en Bilbao un franco éxito cantando «Otello».

—La Diputación celebró sesión a las cuatro de la tarde.

—El comandante del puesto de Salinas detuvo a dos sujetos por haber maltratado al alcalde del pueblo y haber causado varias lesiones en la cara a un vocal de la Junta Administrativa del mismo.

—En el Hospital civil fué curado un cantero que se magulló un dedo de la mano derecha.

—En Leorza falleció el presbítero don Isidoro Gastón.



Servicio expreso de gran lujo

Sud América

CONTE ROSSO

de Barcelona 29 mayo

CONTE VERDE

de Barcelona 20 junio

Norte América

CONTE BIANCAMANO

de Gibraltar 1.º junio

Médicos y cocineros españoles

LLOYD-SABAUDO

Barcelona-Rbla. Sta. Mónica, 31 y 33 Dirección telegráfica SABAUDO

Agente en Vitoria

D. Ceferino Polo Villarreal

Palacio de la Diputación

HERALDO ALAVES.—Vitoria 18-5-31

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

Capitales Impuestos 87.512.126 Ptas.
Número de Imponentes 20.693
Capital y Reservas 2.875.000 Ptas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos

Imposiciones

Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos.

En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Capitales Impuestos		Capitales Impuestos	
Año	Borsetas	Año	Borsetas
Año 1850		Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.360.618
Año 1905	160.897	Año 1927	32.563.960

Oficinas: PLAZA DE ALFONSO XIII, núms. 1, y 2.

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 pesetas

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1890

Consúltense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios

Subdirector para la provincia de Alava:

JOSE GARRICANO, Don Eusebio, 12, B.

LA AMUEBLADORA VITORIANA

MUEBLES DE LUJO

El mayor surtido
en clases, gustos y estilos

MUEBLES ECONOMICOS

Grandes existencias
y precios sin competencia

Visite Vd. las exposiciones interiores de

La Amuebladora Vitoriana

Manuel Alonso

Independencia, 3

VITORIA

Teléfono núm. 547

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 19. Martes.—Santos Pedro Celestino, papa; Pudenciana, virgen; Pudente, Ciríaca, virgen, Calocero, Paternio, Filoteo, mártires; Dunstano, obispo; Ivón, presbítero; Bb. Juan de Catina, Pedro de Dueñas, mártires.

EN LAS BRIGIDAS

Asociación Espiritual Josefina

Mañana martes, día 19, celebrará esta Asociación, en la iglesia de las Religiosas Brigidas, el ejercicio acostumbrado en obsequio al Patriarca San José.

A las siete y media se dirá una misa rezada que se aplicará por los fines de la Asociación, distribuyéndose en ella la Sagrada Comunión a los Congregantes.

A las 6 1/2 de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará el Santo Rosario, a continuación se dirán las plegarias dirigidas al glorioso Patriarca San José, siguiendo la plática, bendición y reserva del Santísimo Sacramento, terminando con la adoración de la reliquia del Santo.

LOS TRECE MARTES DE SAN ANTONIO DE PADUA

En San Pedro

Mañana, martes, se celebrará en esta iglesia el Ejercicio de los Trece Martes en obsequio de San Antonio de Padua.

A las ocho, Misa de Comunión en el altar del Santo. Durante la Misa se leerá el ejercicio correspondiente a este día.

La función de la tarde, a las siete y media.

En San Antonio

En esta iglesia se rezará la devoción de los Trece Martes en honor del glorioso San Antonio de Padua.

A las ocho y media, Misa en el altar del Santo a intención de sus numerosos devotos.

Por la tarde, a las seis, Corona, lectura del Ejercicio de las Trece Martes con el Responsorio del Santo, cantado por las religiosas.

EL MES DE MARIA

En San Miguel.—En las Misas de seis y media y ocho y media se hace el Ejercicio en honor a la Virgen Santísima, distribuyéndose a continuación en el Comulgatorio del altar mayor la Sagrada Comunión.

En San Pedro.—A las siete y media de la tarde.

En San Vicente.—Por la mañana en la Misa de seis y media. Por la tarde, a las siete y media.

En el Carmen.—Por la mañana en la Misa de seis y por la tarde a las siete y media.

En los Jesuitas.—En las misas de seis y media y ocho y media. Por la tarde, a las siete y media.

En las Desamparadas.—A las seis de la tarde.

Agua de Cucho

Artríticos; Enfermos de Piel; Bebed AGUA DE CUCHO! Para inhalaciones... Para lavados... ¡AGUA DE CUCHO!

Muebles - AZPIAZU H.^{OS}

Escritorios Americanos

Gran variedad en Inmejorables condiciones

San Prudencio, 32 y 25

VITORIA

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado



"ROYAL"

Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845 Establecida legalmente en España por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1928, Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599,430 libras esterlinas; capital desembolsado, 2.799,715; fondos totales, 39.764,766; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.695,234. (La libra esterlina se cotiza en la Bolsa de Madrid, en 2 agosto 1929 al cambio de 33,23).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España. Capital suscrito y capital desembolsado.—No existen cantidades especiales para España, por no haberlo, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.

Fondos. Hallanse situados en España: En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 26.252.500 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español 260.726.000 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.214.401.000 pesetas

Los siniestros se pagarán en VITORIA

MORE. Francia, 36. Teléfono 887. VITORIA

Autorizada la publicación de este anuncio por la Dirección General de Previsión y Corporaciones en 2 agosto 1929.

Anuncios por palabras

15 palabras 0'50; cada una más 0'05. Los informes en el periódico aumentan 0'25 por día, excepto las ofertas de colocación o alquiler de casas que se cobrarán a 0'50

SE VENDE terreno por parcelas, propio para edificar. Informes en esta Administración. Núm. 789.

SE VENDE aparato de luz de comedor, seminuevo. Informes en esta Administración.

VENDO O ARRIENDO uno de 60 fanegas de tierra, compuesto de casa, borde cerrado, era y rain. Informes, Dato, 7, segundo derecha.

ALQUILASE tercer piso, Castilla, 11. Hermosas vistas, cuarto de baño, 80 pesetas mensuales. Informes, segundo piso.

ALQUILO piso amueblado, con cuarto de baño. Informes, de 12 a 4. Florida, 40, 1.º

PISOS NUEVOS, todo exteriores y garage, desde veinticinco metros.—HERMOSOS BAJOS, para café, restaurant, chocolatería, exposición, comercios, oficinas, almacenes, garages. Informes, Dato, 10, 2.º

TAPICERO. Se hacen arreglos y toda clase de trabajos de tapicería. Informarán Callejón de Cachán, n.º 3, 1.º

SE HACEN VAINICAS, incrustación y realce, a 0,20, 0,25 y 30 cts. metro. San Prudencio, 35, 2.º derecha

HACEN FALTA barnizadores o barnizadoras de plano, en la fábrica de camas de madera, de Policarpo Losa y Compañía, Barrio San Cristóbal.

SE DESEA persona apta para trabajar el ramo de seguros a comisión, con buenas referencias. Saracho y López, Dato, 51.

FAMILIA FORMAL ofrece hospedaje a señora o señorita. Informarán en esta Administración.

SEÑORA regentaría casa dentro o fuera de la capital, Ortiz de Zárate, 19, segundo, modestas pretensiones.

SASTRAS necesito ayudanta, González Sosa.

GRANJA «VIRGEN DE ESTIBALIZ».—Propietario: Damián García Fresca.—Camino de la Zumaquera.—Teléfono, 892.—Venta de polluelos recién nacidos de las razas Leghorn y Rhodes-Island-Red; patos recién nacidos Orpington y Corredores Indios.—Huevos para incubar de patos y gallinas de las mismas razas, desde 6 pesetas la docena.—Mezclas para polluelos y ponedoras.—Jaulas especiales para la crianza de pollos intensiva.—Nidos trampa.—La granja está visible todos los días.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

Papel para envolver

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL - VITORIA - DATO, 1, Baja

SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arseniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Alana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente de Euzkadi, Villanueva de Valdegovía, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 5,75
IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturri-bay), OVIEDO (La Monjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Cloramina. — Nitratos.—Sulfato Amónico. — Sales de Potasa.

LOS PEDIDOS EN

BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID «Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31. — SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todas las tierras.

INFORMACION GENERAL

Las Diputaciones vascas celebran tres conferencias con el ministro de Hacienda y éste da referencia de lo tratado

Un suceso en el cuartel de la Montaña. Van apareciendo objetos perdidos durante los sucesos. Se anulan los ascensos por elección. La pena de muerte para un legionario de Africa

MADRID

Incidente ante el Cuartel de la Montaña.—Un grupo de maleantes agredió al centinela y al oficial y clases de la guardia

MADRID.—Ayer, a última hora de la tarde empezó a circular la noticia de que en el cuartel de la Montaña había ocurrido algo grave.

Ni en el citado cuartel ni en ningún centro oficial se facilitaban noticias a la Prensa. La reserva era absoluta. No obstante, la noticia fué comprobada, y según nuestras referencias, lo ocurrido fué lo siguiente:

Próximamente a las siete de la tarde un grupo de individuos pasó por delante del cuartel de la Montaña, por la parte que da vista a los jardines de la estación del Norte.

El centinela de aquel sitio, al darse cuenta de la presencia de los grupos dió el alto a estos, como era su obligación y requirió la presencia del cabo guardia, quien dió cuenta al oficial de servicio.

Los grupos, que habían insultado y amenazado al centinela, no se amedrentaron con la presencia del oficial de guardia, el cual salió acompañado de un sargento. Los grupos echaron mano de sus pistolas e hicieron fuego contra el oficial y el sargento, los cuales repelieron la agresión, hiriendo a dos de aquellos individuos.

El tiroteo por una y otra parte fué muy intenso, y los heridos fueron trasladados al interior del cuartel, donde el médico del batallón de Lanzarote les practicó la cura de urgencia.

Se dió inmediatamente cuenta del suceso al Capitán general señor Queipo de Llano y éste, desde su domicilio ordenó que empezara a actuar el Juzgado militar y concurriría al cuartel el auditor de Guerra.

El Juzgado se constituyó en el cuartel y allí permaneció hasta la madrugada, retirándose después de practicar las diligencias de rigor. Más tarde llegó el Capitán general, al que se dió cuenta de los sucesos.

Según informes, los heridos no lo han sido por bala de Mauser, pues presentan orificio de entrada y no de salida.

Esta circunstancia hace suponer que en la confusión, los mismos individuos que constituían los grupos se hirieron.

A las doce de la noche acudió a conferenciar con el ministro de la Gobernación el Director General de Seguridad, señor Galarza, el cual, por encargo del Sr. Maura no facilitó la siguiente nota:

«Se ha registrado un incidente que no tiene importancia en los jardines del cuartel de la Montaña.

Un grupo de maleantes, que serían unos veinte, arrojaron piedras por encima de una tapia, detrás de la cual había un centinela. Este dió cuenta al cabo de guardia, el cual lo hizo al capitán de cuartel. Este salió acompañado de dos soldados a una rampa, requiriendo al grupo para que cesara en su actitud y se alejara. El grupo no hizo caso al requerimiento y disparó contra el capitán y los soldados, quienes a su vez se vieron obligados a hacer fuego contra los agresores. Fueron detenidos varios individuos, que más tarde fueron puestos en libertad por no haberseles encontrado armas, a excepción de uno que opti-

so alguna resistencia. Han sido heridos dos de los maleantes.»

Las Diputaciones vascas con el ministro de Hacienda

El señor Prieto ha celebrado tres conferencias con los representantes de las Diputaciones del País vasco, para tratar de las reclamaciones formuladas por estas Corporaciones.

En primer lugar, los comisionados expusieron el disgusto de las Corporaciones contra la disposición por virtud de la cual se modifica la siguiente, relacionada con las exacciones impuestas a la cerveza.

El señor Prieto accedió a lo que se le pedía en este extremo. Los comisionados entregaron también un escrito relativo a las reclamaciones sobre las ampliaciones a la Ley del Timbre.

El Director general de este ramo dará una contranota oponiendo algunos reparos.

Después que las Diputaciones contesten, el ministro fallará en definitiva.

Por último le pidieron que fuese puesteo en vigor el Decreto Cortina, que estaba en desuso en los últimos tiempos.

El ministro contestó a los comisionados que tiene redactado un proyecto de decreto que someterá a la aprobación de sus compañeros en el Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde.

Se reanudan las operaciones de Bolsa

Hablando el señor Prieto con los periodistas ha dicho que se han reanudado las operaciones de Bolsa en Bilbao, con tendencia firme.

Van apareciendo objetos desaparecidos durante estos días

La Brigada de Investigación criminal, con su jefe el comandante don Pedro Aparicio, ha realizado activas pesquisas para recuperar los objetos que estos días han desaparecido con motivo de los asaltos a los conventos.

Como consecuencias de estas gestiones policíacas ha sido detenido el joven de 15 años, Alfonso Cubas, con domicilio en la calle de Juan Ocaña, número 19, al cual se le ha ocupado varios objetos procedentes del convento establecido en la calle de Villamil.

También han sido detenidos los hermanos Eduardo y Luis Clemente, con domicilio en la calle del Acueducto, número 8, a los que se ocuparon también objetos procedentes del convento de Carmelitas de la calle de Federico Rubio.

Los detenidos entregaron dos rosarios, una caja, media docena de vasos de plata, seis cucharas, seis cuchillos y una sopera del mismo metal, declarando que se habían apoderado de estos objetos para evitar que fueron quemados.

Tras de varias gestiones en la calle de la corredera Alta número 19 se ha efectuado otro registro.

En dicha casa se encontró el brazo derecho de la estatua de Isabel II, con el cetro; varios crucifijos de oro, en cuyo interior se guardan reliquias de Santo. Fué

¿Será cierto?

Por noticias no oficiales y que acogemos con toda clase de reservas, sabemos que anoche hubo un pequeño incidente delante del Palacio Episcopal, motivado por dos individuos que intentaron entrar violentamente en el mismo.

Parece que hay un detenido y que interviene el Juzgado.

hería. Ancha a la organización del Ejército irá la reforma de las planillas; pero este asunto no lo llevaré al Consejo de hoy.

Una pena de muerte

Añadió el ministro que en Africa había sido condenado a la última pena un legionario que en Areila mató de un tiro a un sargento. Este hecho nada tiene que ver con los sucesos registrados en Tahuima y que fueron provocados por el estado de embriaguez en que se encontraban algunos soldados.

Dijo después que al Consejo de esta tarde llevará un decreto relacionado con los Colegios de huérfanos militares.

Los sucesos del Cuartel de la Montaña

Cuando los periodistas conversaban con el ministro de la Guerra llegó el Capitán general señor Queipo de Llano, al que los representantes de la Prensa pidieron detalles de los sucesos ocurridos ayer tarde en el cuartel de la Montaña.

El general Queipo de Llano quitó importancia al suceso, diciendo que había sido provocado por unos golflillos y añadió que había sido nombrado juez el comandante Gómez Sevilla.

Un donativo para la tropa

Añadió el Capitán general que había recibido un donativo de mil pesetas para repartirlo entre la compañía que leyó el bando declarando el estado de guerra, como premio al comportamiento y marcialidad de los soldados de aque-

Se suprimen en las cárceles los servicios de las religiosas

La Directora General de Penales, señorita Victoria Kent ha manifestado que se han suprimido los servicios de las religiosas en las Prisiones de hombres.

Las concede un plazo de un mes para que hagan inventario y tomen las disposiciones necesarias, para hacer la entrega de los servicios que ahora realizan.

Añadió la señorita Kent que el miércoles marchará a Sevilla y Puerto de Santa María para visitar aquellas prisiones.

Párroco a la cárcel

El gobernador civil de Madrid ha manifestado que el cura párroco de Manzanares el Real ha sido detenido e ingresado en la cárcel porque se sabe que acusaba al Gobierno de la República de la quema de conventos.

El ministro ordena la reunión del Claustro de Valladolid

El ministro de Instrucción pública ha manifestado a los periodistas que había ordenado que con

toda urgencia se reúna el Claustro Universitario de la Facultad de Medicina para aplicar sanciones a los alumnos que de un modo levantisco querían imponer su voluntad en los exámenes que se están celebrando.

Negó que pertenecieran a la Federación Universitaria Escolar.

PROVINCIAS

Intentan interrumpir una procesión y el pueblo los apalea

VALLADOLID.—Con motivo de celebrarse ayer en Fuente Saldaña, la procesión de la bendición de los campos, unos individuos se mofaron de la Religión e intentaron que la procesión no continuara.

En los primeros momentos el pueblo se retiró ante la actitud de dichos sujetos; pero después se rehusó buscando a los que habían sido causa del suceso y la emprendieron a palos con todos, interviniendo hombres, mujeres y niños, hiriendo a varios. Dos de ellos se hallan en gravísimo estado en el hospital del pueblo.

El gobernador al tener noticias del caso se presentó en Fuente Saldaña disponiendo que el Juzgado practique diligencias.

Los ocho párrocos de Bilbao protestan del extrañamiento del Obispo de Vitoria

BILBAO.—Los ocho párrocos de otras tantas iglesias de esta villa han visitado al señor Gobernador para protestar del extrañamiento del Obispo de Vitoria, pidiendo su reintegración a España.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Han regresado de Sevilla el secretario del Ayuntamiento don Manuel Saez de Quejana, con sus hermanas Carmen y María Teresa.

—De Pamplona don Cecilio Aguirre.

—De Bilbao don Angel Mendi.

—A Madrid don Antonio Larrauri.

—A Burgos don Juan Salazar.

—De Logroño don Andrés Rezola.

—De Bilbao don Carlos Abreu.

—A Santander don Antonio Jover.

—De San Sebastián don Luis Garmendia.

—De Burgos don Alfredo Crespo.

—De Madrid los señores de Jiménez Momediano.

—De Bilbao don Félix Zuloaga.

—De Zaragoza y Logroño doña Engracia Arnedo.

—Se encuentra en Pamplona, procedente de Fernando Poo, el capitán de Caballería don Benigno Aguirre.

—De Barcelona don Ambrosio Martínez.

BAUTIZO

En la parroquia de San Vicente ha sido bautizado el niño que días pasados dió a luz la esposa de nuestro buen amigo don Jesús Suso, imponiéndosele el nombre paterno.

Reiteramos nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

DON BASILIO AJURIA

Se encuentra gravemente enfermo el respetable caballero don Basilio Ajuria, médico del pueblo de Arróyabe, habiéndole sido administrado el Santo Viático.

Hacemos fervientes votos por el alivio del paciente.

APODACA - BAJO

El sábado y en el Santuario de Estíbaliz se unieron para siempre la señorita María de los Angeles Apodaca y nuestro muy querido amigo don Pío Bajo.

El R. P. Prior bendijo la unión, actuando de padrinos doña Adela Bujo de Apodaca, madre de la no-

via y don Julián Bajo, padre del contrayente.

El acta la firmaron como testigos don Cecilio Apodaca, don Luis Ortiz de Ainsa, don Manuel Aldama y don Fermín Pérez de Nancles.

En el Hotel Frontón se sirvió a los novios e invitados suculento banquete, marchando la feliz pareja a París y otros puntos del extranjero.

Por el luto que guardan los señores de Bajo, la boda se celebró en familia; pero como las familias del nuevo matrimonio son tan numerosas, la concurrencia en el Santuario y en el Hotel fué mucha, y no la citamos porque el espacio apremia.

De todas veras felicitamos al nuevo matrimonio y a las distinguidas familias de Apodaca y Bajo, deseando que el nuevo hogar que han formado María de los Angeles y Pío sea siempre colmo y realidad de sus ilusiones.

BRIONES - ASCORRETA

Esta mañana a las diez y media se ha celebrado en la parroquia de San Miguel la boda de la bellísima señorita Pilar Briones Arregui, con nuestro distinguido amigo don Guillermo Ascorreta y Martínez de Aragón.

Ha bendecido la unión el capellán del Hospicio don José Olalde, oficiando la misa el virtuoso sacerdote señor Ruiz Escudero.

Actuaron de padrinos por parte del novio doña Martina Martínez de Aragón y don Angel Briones por parte de la novia, firmando como testigos don Julián Zárate y don Ignacio Saez de Urturi.

Don Luis Arámburu interpretó admirablemente escogidas composiciones musicales.

Los numerosos invitados se trasladaron al Hotel Jauregui, donde les fué servida una espléndida comida.

El nuevo matrimonio ha salido para San Sebastián, Zaragoza, Valencia, Barcelona, Madrid y otras capitales.

Le enviamos nuestra más afectuosa enhorabuena que hacemos extensiva a las distinguidas familias de los contrayentes.

Paso del señor Obispo

SAN SEBASTIAN.—El Obispo de Vitoria pasó anoche por esta capital, pasando a Hendaya y siguiendo viaje a Cambó.

EXTRANJERO

El Papa hab'a de los sucesos de España

ROMA.—El Papa ha recibido a la peregrinación de obreros españoles. Pronunció un breve discurso, expresando su dolor por los sucesos de España y habló de las responsabilidades de los que había cometido tales atentados a la religión católica, añadiendo que rogaba a Dios que tenga misericordia para todos.

F. Barrau

GARGANTA, NARIZ Y OIDO
DATO, 34, 2.º
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8

Del Gobierno Militar

SERVICIO PARA MAÑANA

Parada: Guipúzcoa.
Jefe de día: teniente coronel de Guipúzcoa, don Cándido Fernández.

Imaginería: otro de Montaña, don Alfredo Zuricalday.

Visita de Hospital: capitán de Guipúzcoa, don Fernando Meléndez.

Imaginería: otro del mismo, don Emilio González.

Vigilancia: primera zona, Guipúzcoa; segunda, Montaña; tercera, Alfonso XIII; cuarta y Estación, Cuenca.

EL OLIVO
ULTRAMARINOS FINOS
Licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras
Especialidad en aceites y bacalaos
Florida, 13. Teléfono aut.º 1920
Vitoria

Gonzalez Sosa
SASTRE
Últimas novedades